

# 为世界经济带来暖意的中国之光

世界经济走过非同寻常的2020年，迎来挑战与机遇并行的2021年。疫情、分化、动荡……一系列影响全球的重大变量继续演变。疫情防控速度、经济复苏强度、多边合作力度依然面临很大不确定性。

中国以自身经济增长助益世界经济复苏，在构建新发展格局中与世界共享机遇。外界越发清晰地感受到，中国经济的引领之势、运行之稳和治理之智，正为构建开放型世界经济、实现包容发展注入强大力量。

## 引领之势 中国经济给世界带来希望之光

世界经济之难，难在动能不足。

国际货币基金组织（IMF）首席经济学家吉塔·戈皮纳特将全球复苏进程比喻为一场与新冠病毒的竞赛。英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫指出，疫情可能给全球带来多年经济疲弱。

中国逆势而上，成为全球唯一实现正增长的主要经济体。经济总量突破100万亿元人民币，人均GDP连续两年超过1万美元，外国直接投资逆势增长，成为全球最大外资流入国……大疫之年中国经济交出一份高含金量的答卷。

“韧劲！”世界银行中国局局长芮泽谈到中国经济时，脱口而出这个词。韧劲还体现在中国进出口贸易的逆势增长上。2020年欧盟对华货物出口与进口额“双增”，中国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴；中国和东盟经贸合作不断深化，双方第一次互为第一大贸易伙伴。全球产业链中的“中国之环”以韧性实力赢得“信任票”。

《华尔街日报》评论说，中国超过美国成为全球最大外资流入国，这表明疫情下全球经济重心东移的趋势。不仅如此，中国在全球生产和贸易版图中的地位也都得到了提升。

疫情下，数字经济和创新发展迎来了新机遇。数字化转型成为重塑全球竞争力

的新赛道，中国数字经济总量规模和增长速度位居世界前列。此外，中国宣布努力争取2060年前实现碳中和，彰显绿色发展之“势”。

## 运行之稳

### 中国经济给世界带来共赢之光

世界经济之难，还难在治理滞后。全球治理未能跟上全球经济格局演变和全球化新趋势，近几年来，保护主义、民粹主义、单边主义抬头，突如其来的疫情更是暴露出全球治理的短板。

在年初的世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上，多国政要和国际组织负责人强调，当前世界经济复苏势头未稳，复苏前景不定，各方须坚定秉持多边主义，才有望在后疫情时代全球范围内实现更具包容性和可持续性的复苏目标。

坚持多边主义，坚持开放包容，坚持互利合作，坚持与时俱进。中国作为世界第二大经济体，在广泛凝聚各方共识的基础上，为完善全球经济治理给出中国方案。

从共建“一带一路”、建设自由贸易试验区，到推进中国特色自由贸易港建设；从广交会的“中国制造”，到进博会的“中国市场”，再到服贸会的“中国服务”，中国一系列高水平对外开放重大战略举措，为建设开放型世界经济提供强劲动力。

从《区域全面经济伙伴关系协定》顺利签署到中欧投资协定谈判如期完成，中国开放水平越来越高，为拉动后疫情时期世界经济复苏作出重要贡献。新发展格局下，中国市场潜力将充分激发，中国开放的大门将进一步敞开，为世界经济复苏带来稳定预期。

## 治理之智

### 中国经济为世界带来包容发展之光

世界经济之难，还难在发展失衡。1.5亿——这是到2021年全球极端贫困人口可能增加的数字。

在中国脱贫攻坚战进入收官阶段的



2020年，新冠疫情突如其来。世行报告称，疫情和各国政府实施的封锁措施造成严重不平等，对发展中经济体和贫困人口的打击更为沉重。全球贫困人口出现多年来首次增长，联合国2030年可持续发展议程面临挑战。

面对世纪大疫和全球衰退，中国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，取得了令全世界瞩目的重大胜利。

立己达人，兼善天下，中国始终将自身发展与世界紧密相连。70多年来，中国减少了8亿多贫困人口，对全球减贫贡献率超过70%。国际劳工组织总干事盖伊·赖德评价说，在完成联合国千年发展目标中的减贫目标方面，“很明显，大部分进展都归功于中国（脱贫）的成功”。

发展是甩掉贫困帽子的总办法。中国

用发展的钥匙打开脱贫的机遇之门，不仅增强了发展中国家消除贫困的信心，还为世界减贫事业贡献了中国智慧。

作为全球减贫事业的积极倡导者和有力推动者，中国始终推动南南合作，推动高质量“一带一路”国际合作，助力脱贫，支持和帮助广大发展中国家特别是最不发达国家消除贫困。

消除绝对贫困，一个都不能少；承诺把新冠疫苗作为全球公共产品，尽可能帮助更多发展中国家；坚持更高水平开放，构建开放型世界经济和人类命运共同体……面对时代课题，中国言出必行，有力促进重建全球互信、凝聚全球共识、团结全球力量。

“中国愿同世界各国一道，合力建设远离贫困、共同发展的美好世界。”这一承诺掷地有声。

（新华社北京3月2日电）

## 多项先行指标“开门红”

我国经济持续稳步复苏

新华社北京3月2日电 记者近日从交通运输部获悉，1月全国港口完成货物吞吐量12.9亿吨，同比增长17.4%，比2019年1月增长13.4%；集装箱吞吐量2377万标准箱，同比增长13.2%，比2019年1月增长7.3%。港口的货物吞吐量自去年4月至今年1月连续10个月实现正增长。

航空、铁路货运也呈现“飘红”态势。春节期间，国际及港澳台货运航班较2020年春节假期同期增长212.48%，较2019年春节假期同期增长258.57%；国家铁路发送货物7299万吨，同比增长23.7%，日均装车16.89万车，创历年同期最高纪录。

交通运输部科学研究院信息中心研究咨询室副主任兼实验室主任周健指出，货运量与宏观经济高度相关，具有风向标作用，相比之前几个月，今年1月货运情况虽有明显波动，但基本延续了去年下半年以来的较快增长势头。

素有“经济活动温度计”之称的挖掘机销量也大幅攀升。根据中国工程机械工业协会数据，2021年1月纳入统计的26家主机制造企业，共计销售各类挖掘机19601台，同比上涨97.2%。其中，国内市场销量为16026台，同比增长106.6%；出口销量为3575台，同比增长63.7%。

中国工程机械工业协会副

秘书长吕莹称，挖掘机销量增速，一方面是由于2020年同期基数相对较低，另一方面则是受需求带动。

被视为“经济社会运行晴雨表”的用电量也出现大幅增长。如广东、广西、云南、贵州、海南等南方电网五省区1月全社会用电量同比增长39.2%，春节期间用电量较同期增长14.6%；江苏1月用电量同比增长32.18%，春节期间工业用电比2020年、2019年同期分别增长20.1%、25.8%。

“2020年1月的基数比较小，是2021年1月用电量增长速度提升较大的一个客观原因。”

厦门大学中国能源经济研究中心教授孙传旺表示，与往年相比，今年春节期间推后，1月各行业的生产活动受影响较小。今年提倡务工人员就地过年，也促成了整体开工率比较高，用电量会相对较大。

货运量、挖掘机销量、用电量等先行指标实现“开门红”，释放出我国经济持续稳步复苏信号。孙传旺表示，2021年全年宏观经济将依然呈现稳步复苏的良好态势。首先，制造业的数字化转型有望拉动投资较快增长；其次，服务业景气程度在消费潜力提振的影响下将逐步回升；第三，新基建与新型城镇化的两轮驱动将保障经济复苏的韧性和张力。

## 科创板2020年“成绩单”出炉

# 净利润同比大增近六成

新华社上海3月2日电 截至2月末，科创板全部232家上市公司通过业绩快报等形式披露了2020年度主要财务数据。新出炉的“成绩单”显示，2020年科创板公司整体业绩稳中有升，净利润同比大增近六成。

统计显示，2020年科创板上市公司共计实现营业收入3314.67亿元，同比增长15.56%；共计实现净利润461.66亿元，同比增长59.92%。

2020年，5家科创板公司营业收入超100亿元，65家介于10亿元至100亿元之间，营收增长率中位数为16%，七成公司实现营收增长；9家公司净利润超10亿元，115家介于1亿元至10亿元之间，净利润增长率中位数为21%，七成公司实现净利润增长；圣湘生物、东方生物、之江生物营业收入和净利润增速均排名前三。

科创板公司业绩稳步增长背后，持续稳定的高研发投入提供重要动力。统计显示，40家公司2018年至2019年连续两年研发支出占营业收入的比例均超过15%，营业收入和净利润增长率分别高于全部科创板公司8个百分点和50个百分点。

科创板头部企业持续“领跑”。科创50指数成分公司2020年合计实现营业收入和净利润分别占板块整体的45%和50%。

2020年科创板17家未盈利企业共计实现营业收入458.03亿元，较上年增长超25%；净利润总计-6.66亿元，较上年减亏35.85亿元，整体亏损有较大幅度收窄；10家企业实现减亏。

其中，中芯国际、仕佳光子、九号公司等三家公司预计于2020年度首次实现盈利。这些公司的证券简称将在年报披露后实现“摘U”。

## 市场动态

# 商务部发布22条举措

明确稳外资重点

新华社北京3月2日电 3月1日，商务部发布《关于围绕构建新发展格局做好稳外资工作的通知》（以下简称《通知》），从五个方面提出二十二条具体举措，明确了2021年稳外资路径。其中，《通知》明确提出打造改革开放新高地，确保汽车、金融等领域的开放举措落地生效，持续加大外商投资保护力度，完善外商投资服务保障体系，编制发布“十四五”利用外资发展规划等重点任务。

《通知》提出，扩大高水平对外开放，吸引更多优质外部要素资源促进国内大循环。深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度。进一步清理负面清单之外的外资准入限制措施，严格落实“非禁即入”。

用好鼓励政策，引导外资更多投向先进制造业、新兴产业、高新技术、节能环保等领域。

《通知》要求，提升开放平台水平，打造国内国际双循环接点、支撑点。打造改革开放新高地，深入开展服务业扩大开放示范试点，推进国家级经开区创新提升，提升边（跨）合区发展水平，积极推动区域开放发展。

《通知》表示，加大产业链招商力度，推动国际国内产业链对接融合，确保产业链供应链重点外资企业稳健运营。健全外商投资服务体系，强化重点外资企业联系服务，推动重点外资项目加快落地和建设，持续加大外商投资保护力度，用好外经贸发展专项资金。

# 调查显示大多数中国企业高管认为—— 要成为市场领跑者首先要成为“定义者”

国际咨询公司埃森哲近日发布《技术展望2021》报告称，面对全球新冠肺炎疫情的冲击，领军企业基于强大的数字能力可以迅速适应市场需求并展开创新，其营收增幅已是后进企业的5倍；而在2015年至2018年，两者之间的差距仅为2倍。

埃森哲技术服务全球总裁兼首席技术官杜保乐表示：“新冠肺炎疫情加速了企业的数字化转型的步伐。然而，也有一些企业在缺乏敏捷转型所需的数字化基础，面临自身短板所带来的严峻考验。”

埃森哲调研了全球6200多位业务和信息技术高层管理者，其中包括250名中

国企业高管。88%的受访中国企业高管表示，所在企业正采取行动加速创新步伐。

85%的中国企业高管认为，要成为未来市场的领跑者，首先要成为“定义者”。

报告认为，要在未来市场中占据领导地位，企业需要在3个方面努力：首先，技术创新。通过紧随潮流来分享红利的时代已经结束，疫情带来的改变将长期存在，唯有将技术置于业务战略最优先的位置，企业才能够保持领先；其次，主动求变。领军企业会运用全新思维和全新模式，重新塑造不同以往的新局面；再次，专注使命。领军企业将肩负起更为广泛的职责，应当审慎地设计并应用技术，发挥

积极影响，在企业内外构建更可持续和更包容的世界。

报告还揭示了企业在未来3年中需要关注的五大重要趋势。

第一，面向未来的信息技术系统架构将会是企业打造竞争力、激发活力的关键一环。企业应思考建立业务和技术一体化战略。

第二，领军企业正在构建智能的数字孪生世界，在数字环境中完全还原现实世界。领军企业会运用全新思维和全新模式，重新塑造不同以往的新局面；再次，专注使命。领军企业将肩负起更为广泛的职责，应当审慎地设计并应用技术，发挥

大的技术工具平台，为实施创新战略释放出新的潜力。每位员工都可以参与创新、优化工作、解决痛点、促进业务发展，与不断变化的新需求保持同步。

第四，企业领导者需要重新思考工作目的，并把握机会，重新构想顺应这种新的业务模式。

第五，疫情之下，诸如追踪病例接触者、进行流畅的支付、建立信任新途径等各项需求开始涌现，使得企业开始重新关注现有生态中仍未解决的问题。借助多方信任的系统，企业可以大幅提升韧性和响应能力，运用新方法开拓市场，并建立全新的行业生态标准。

（据新华网）

# 中国即将发射全球首颗主动激光雷达 二氧化碳探测卫星

的主动激光雷达载荷，采用后向散射接收和差分吸收探测体制，可以获取全球大气二氧化碳、云和气溶胶的垂直分布信息。

此前，中国在2016年以来先后发射了全球二氧化碳科学试验卫星、风云三号气象卫星D星、高分五号卫星，三颗卫星均搭载了高光谱温室气体探测仪，以被动光学遥感原理开展全球大气二氧化碳浓度探测科学试验。温室气体被动遥感，数据有效性受限于云、气溶胶和纬度带的影响，定量探测精度受限于地表反射和大气气成分散射的影响。只能在白天探测，不能覆盖南北极，数据有效率较低。

张兴赢介绍，相比于被动遥感，主动激光雷达不易受云层和气溶胶的影响；激光斑点小，空间分辨率很高；不受白天黑夜影响，可以夜间观测；同时可以获取大气不同高度层的参数信息——由此，可以获取更多有效观测数据。但与此同时，星载激光雷达的高精度制造和数据的高精度处理技术是巨大挑战。

张兴赢说，我国的大气环境监测卫星是太阳同步轨道卫星，一天绕地球飞14轨，可以获取全球大气二氧化碳、云和气溶胶的观测数据用于大气环境监测、防灾减灾和应对气候变化等领域，“不仅造福

中国，也惠及全球，为保护我们共同的地球家园提供科技支撑”。

去年，中国提出力争2030年前二氧化碳排放达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

“十四五”期间，计划发射的风云三号气象卫星后续星将搭载被动高光谱探测仪开展全球温室气体的业务探测，国家空间基础设施中还将发射一颗搭载有温室探测仪的高光谱探测卫星和同时搭载主动激光雷达和被动高光谱探测仪的高精度温室气体综合探测卫星，这几颗卫星将组网观测，联合形成中国的碳监测星座。

他介绍，这颗大气环境监测卫星搭载